

金融界12月29日消息 近期，中国期货业协会邀请行业高管和经营机构，围绕期货行业在服务实体经济、践行新发展理念、加强行业文化建设、履行社会责任促进乡村振兴等多个议题开展讨论。

中期协携手期货经营机构推出“期货行业认真学习宣传贯彻党的二十大精神”系列。  
。

党的二十大报告进一步强调“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”，指出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，并要求“推进高水平对外开放”。

按照党的二十大战略部署，我国期货行业在支持国家对外开放战略，促进高水平对外开放方面，主要可以从以下三大维度入手：

### 一、立足国内优势，不断满足构建新发展格局、推进高水平对外开放对“引进来”的新要求

二十大报告提出要“依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平”。相应地，期货行业要充分利用国内市场规模，依托我国作为世界第二大经济体、世界第一大货物贸易国在经济体量和现货贸易方面已经具有的优势，从而更加全面、更高水平地发展我国期货市场。

要深化中国期货（及衍生品，下同）交易市场化、法治化、国际化改革，尽快改变长期以来一直将商品期货与金融期货严格分离，严格控制金融机构参与商品期货交易，实际上过度强调商品期货的实物交易属性，而偏离了“期货”金融交易的本质属性，严重束缚了商品期货交易的活跃度和功能发挥，与国际期货交易一般做法明显偏离，难以吸引国际机构投资者进入的状况，鼓励金融机构参与，积极扩大对外开放，持续扩大期货市场容量、提升期货市场活跃度和成熟度，形成能够给涉及国际大宗商品贸易的国内企业提供充分匹配其现货规模、充分满足其套期保值和风险管理等需求的期货市场，实现期现货的协调统一，从而令我国的期货市场真正获得与我国经济体量、贸易规模和现货市场相符的地位、影响力和吸引力。只有这样，期货行业才能够充分利用国内大循环优势、市场优势、要素优势，实现吸引国外优质资源、全球要素更多进入我国市场，与国内资源要素联动，提升贸易投资合作质量和水平的良好局面。

### 二、积极推出适应新发展格局、促进高质量发展的期货交易新品种，丰富期货功能、充分发挥应有作用

二十大报告提出要“推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，发展数字贸易，加快建设贸易强国”。期货行业应大力配合货物贸易的优化升级和服务贸易发展机制的创新，促进产业链向高端发展和供应链稳定顺畅。例如，要加快推出与绿色低碳发展密切相关的碳排放、硅能源（工业硅期货和期权已经获准上市交易）、锂等产业特色期货品种；加快推出与新能源、新材料等新兴领域息息相关的稀土期货品种；积极探索推出物流、指数等新型产品，不断提升期货服务实体经济的广度和深度。

期货行业还要更加重视金融期货新品种的发展，金融期货需要跟上步伐，才能为落实二十大部署发挥出应有的作用。与商品期货相比，金融期货才是当前世界期货市场上的主角，无论是品种体系丰富程度、市场规模、交易活跃等，金融期货都远超商品期货。不仅如此，金融期货还具备商品期货缺乏的功能作用，从而能够为促进高水平对外开放战略提供额外的支撑。具体而言，对外开放无疑会涉及不同国家货币、资本的国际流动等问题，货物和服务贸易对汇率的敏感性很高，汇率波动造成的损益往往会影响相关企业的利润；利率的变化不仅与汇率关系密切，而且对资本流动、投资吸引力都有重大影响。因此，在对外开放中，各相关主体除了可能面临商品和服务领域的风险外，更多的还会面临来自金融方面的诸多风险，从而不仅需要商品期货来规避现货风险，更需要金融期货这一利器，熨平利率、汇率等方面的波动，来对冲或管理风险。当前我国金融期货领域的发展相较于商品期货领域明显不足，国内期货市场还没有出现国际上已经十分成熟、丰富的利率期货、汇率期货等重要的金融期货品种。因此，未来期货行业要更加重视金融期货，尤其是相关利率、汇率期货品种的发展，积极探索、早日推出，填补促进我国对外开放战略方面的重要空白。

### 三、整合资源积极培育大型期货交易商，打造具有国际影响力的中国期货业巨头

按照中国基金报报道，截至2021年底，全球资管500强的前十名主要是美国机构，除排名第8位的东方汇理是纯欧洲机构、排名第10的品浩（注册在美国）的母公司注册在德国外，其他8家机构全部是美国机构（如表1所示）。

表1：2021年全球资管500强前十名名单

2022年排序	IPE 排名	机构名称	规模(亿元)	机构类型
1	38	中国人寿资产管理有限公司	44162	保险资管
2	45	平安资产管理有限责任公司	41407	保险资管
3	71	招银理财有限责任公司	27800	银行理财子公司
4	74	易方达基金管理有限公司	27054	基金管理公司
5	75	泰康资产管理有限责任公司	27000	保险资管
6	86	建信理财有限责任公司	21883	银行理财子公司
7	92	工银理财有限责任公司	20218	银行理财子公司
8	97	农银理财有限责任公司	18232	银行理财子公司
9	102	华夏基金管理有限公司	17279	基金管理公司
10	104	工银瑞信基金管理有限公司	17227	基金管理公司
11	106	中银理财有限责任公司	17100	银行理财子公司
12	109	博时基金管理有限公司	16687	基金管理公司
13	111	中信证券股份有限公司	16258	证券公司
14	112	南方基金管理股份有限公司	16170	基金管理公司
15	119	广发基金管理有限公司	15472	基金管理公司
16	129	嘉实基金管理有限公司	13686	基金管理公司
17	130	太平洋资产管理有限责任公司	13,680(1)	保险资管
18	132	建信基金管理有限责任公司	13600	基金管理公司
19	133	兴银理财有限责任公司	13514	银行理财子公司
20	134	招商基金管理有限公司	13500	基金管理公司
21	139	富国基金管理有限公司	13000	基金管理公司
22	142	汇添富基金管理股份有限公司	12300	基金管理公司
23	143	交银理财有限责任公司	12246	银行理财子公司
24	145	长江养老保险股份有限公司	11871	养老金公司
25	153	天弘基金管理有限公司	11274	基金管理公司
26	159	鹏华基金管理有限公司	10287	基金管理公司
27	161	中国人保资产管理有限公司	10008	保险资管
28	163	光大理财有限责任公司	9965	银行理财子公司
29	174	银河基金管理股份有限公司	9,200(2)	基金管理公司
30 <sup>(1)</sup>	182 <sup>(2)</sup>	太平资产管理有限公司 <sup>(3)</sup>	8,600(3)	保险资管

而资产管理领域是国际资本控制大宗商品产业实体的主要阵地之一。例如，国际四大矿商的主要股东和机构投资者包括贝莱德集团、先锋集团、资本世界投资者、资

本研究世界投资者等资产管理公司（基金公司），以及汇丰、花旗和JP摩根等国际大型投资银行，这些机构大都在表1中出现或由表1中的机构控制。而我国的金融机构几乎没有直接参与对四大矿商的股权投资，四大矿商股东中为数甚少的中国资本还是源自于中国铝业和湖南华菱这样的产业实体，实质是产业资本而非金融资本。这有一部分原因在于我国金融机构的国际化程度大大落后于国外同行。前述中国基金报的报道就提到：“大多数中国资管机构的国际化程度还不强，正处在开发、探索国际业务的路上”。

从期货经营机构的角度看，我国与国际资本的差距更大。国际上直接参与大宗商品期货交易的期货经营机构主要是投资银行巨头，如高盛、JP摩根等，由表1中的摩根资管（3.11万亿美元）和高盛资管（2.055万亿美元）的规模即可知道这些国际大投行的规模之巨大。与之相对比，根据中国期货业协会发布的数据，截至2022年6月底，我国共有150家期货公司，总资产1.58万亿元，净资产1753亿元。即使我国现有150家期货公司资产总计尚不到摩根资管或高盛资管的十分之一，更不要说单家期货公司与国际期货巨头相比，那更是短期难以企及的。

可见，要构建新发展格局、推进高水平对外开放，更好实现我国对外开放战略“引进来”和“走出去”两个基本点的平衡发展，中国期货业需要对标国际期货领域顶级机构，积极整合国内期货资源，尽快打造我国具有国际影响力的期货业巨头。

本文源自金融界